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Kom igång med personlig träning på MyMOWO
Starta 2019 frisk och starkt tillsammans med enkel, rolig och effektiv hemmaträning på MyMOWO. Träna när och var du vill – hemma, på resan eller på kontoret, själv eller tillsammans med andra. Vi har mängder av träningspass som passar alla! Kom igång genom att göra vårt träningstest som ger dig ett personligt och individuellt anpassat träningsprogram skapat av våra erfarna träningscoacher. Allt du behöver är en smartphone, läsplatta eller dator, uppkoppling och lite utrymme att röra dig på! 
Prova på i 3 månader 
Just nu bjuder vi dig på 3 månaders gratis träning. Därefter kostar det 99 kr/månaden, utan bindningstid eller uppsägningstid. 
Så funkar det – tre enkla steg

1. Gå till mymowo.com
1. Registrera dig genom att lämna namn, mailadress och telefonnummer. Under utrymmet för presentkort/rabattkod anger du koden: regionen2019 som ger dig 3 månaders fri träning. 
[bookmark: _GoBack]Därefter kommer du få lämna dina kortuppgifter, inga pengar kommer dras under prövotiden på 3 månader. Efter prövoperioden övergår ditt abonnemanget till att kosta 99 kr/mån, utan bindningstid eller uppsägningstid.
1. Nu är du igång!

Lycka till! 


MyMOWO / Virtual Gym Sweden AB
MOBIL: + 46 (0)70 69 66 783
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