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Forsknings-och utbildningsenheten, FoU-enheten, 
i Region Jämtland Härjedalen hälsar dig varmt välkommen till 
            
Kurs i vetenskaplig teori och metod för ST-läkare 2017

Introduktion:	 7 sept 2017 kl. 13.30-16.30  
Huvudkurs:	 vecka 45-46 och 49-50 2017
Lokal:	                   Östersunds sjukhus

Kursen täcker enligt ST-författningen SOSFS 2008:17, delmål 19, och för vissa specialiteter delmål 19 och 21. I ST-författningen, SOSFS 2015:8, avses delmål a5.
Angående mål och innehåll, se kursplanen. Kursen innehåller föreläsningar, seminarier och egen studietid och ska mynna ut i en färdig projektplan för det egna vetenskapliga arbetet, som sedan genomförs efter kursens slut. Vi rekommenderar att Du presenterar ditt färdiga, vetenskapliga ST-arbete vid seminarium i oktober 2018.
 
Det är viktigt att Du som ST-läkare i god tid planerar för kursen genom att:
· diskutera ämne för ditt projekt med din kliniske huvudhandledare och verksamhetschef! 
· kontakta en tänkbar vetenskaplig handledare från den egna verksamheten, om sådan finns 
· vid anmälan presentera en idé, en skiss, till ST-projekt, se bif. dokument – obligatoriskt! 
· se till att Du får tid att genomföra ditt skriftliga individuella arbete på totalt 6 veckor i nära anslutning till kursen, om möjligt under efterkommande vårtermin. I annat fall bör Du vänta med att gå kursen till ett kommande år. 

I samband med anmälan ska Du skicka in en skiss, alltså en enkel plan, på ett möjligt ST-projekt och gärna namn på en tänkbar vetenskaplig handledare, med forskningserfarenhet, inom din verksamhet. FoU-enheten kommer också att bistå med vetenskapliga handledare under kursen och sedan vid behov under det vetenskapliga arbetet ifall Du inte har någon tillgänglig inom din egen specialitet.
 
Kursstart: Torsdag 7 september, introduktionsseminarium kl 13.30-16.30. Inbjud din kliniska huvudhandledare till detta startseminarium redan nu!
 
Huvudkursen börjar måndag 6 november 2017. Under de 4 veckornas kurstid (v 45-46 samt 49-50) är ca 15 dagar föreläsningar, seminarier och gruppövningar. Övriga dagar är egen studietid. Skriftlig, obligatorisk utvärdering. 
Kurskostnad: Beräknas till ca 5500-6 000 kr. Din klinik faktureras faktiska kostnader i efterhand när dessa är verifierade. I kurskostnaden är lärare, lokaler, fika och luncher inräknade. Kurslitteratur införskaffas av respektive kursdeltagare (se bif. litteraturlista, besök din kliniks bibliotek!). Din arbetsplats står för kurskostnad och lön under kursen.
Krav för godkänd kurs och litteraturlista: se separat kursplan.
 
Anmälan
senast 12 juni 2017och görs på bifogad länk   
[bookmark: _GoBack]Ange när Du beräknas vara klar med din ST, skicka med din projektskiss samt namn på din vetenskaplige handledare, om det finns en sådan på din klinik! Anmälan är bindande och Du får bekräftelse på mottagen anmälan. Besked om plats ges efter 13 juni liksom ytterligare information. Max antal deltagare 20. Vid överbokning ordnas reservplatslista. Prioritering av deltagarna kan komma att ske, så att de som är i slutet av sin ST och är anställda inom Region Jämtland Härjedalen eller av Hälsovalet i Region Jämtland Härjedalen har företräde. Obs! Om förhinder efter Du fått bekräftelse om plats, kontakta Lena Lilja snarast! Det brukar finnas intressenter på reservplatslistan! Avhopp efter 12 juni 2017 innebär att din klinik får stå för kurskostnaden om inte ersättare kan ordnas.
 
		                     Välkommen med din anmälan!
       Lena Lilja, Bertil Axelsson och Göran Larsson
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